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Sondage 1Planet4All : Jeunes et climat, comment 

informer et mobiliser face à l’urgence ?



Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1000
personnes, représentatif de la population française âgée de 15

à 35 ans et plus.

Plus précisément, les interviews ont été réparties de la façon

suivante :

 500 personnes âgées de 15 à 25 ans,

 500 personnes âgées de 26 à 35 ans.

L’échantillon a ensuite fait l’objet d’un redressement afin de

ramener chaque tranche d’âge à son poids réel.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne, du 5 au 15 août 2020.





Indiquent des résultats significativement supérieurs et inférieurs à la moyenne.Notes de lecture : Indiquent des écarts significativement supérieurs et inférieurs aux dernières 
mesures auprès de la population française âgée de 18 ans et plus.

+ / -



Le changement climatique : un enjeu 

clairement identifié par les jeunesA



59%

34%

29%

24%

17%

13%

6%

Les risques liés au changement climatique

Les risques liés à la pollution atmosphérique en ville

Les risques liés à la pollution des eaux

Les risques alimentaires

Les risques liés au nucléaire

Les risques industriels

Les risques liés à l’amiante 

 15-20 ans : 17%

Enquête Ifop pour WWF réalisée du 28 septembre au 5 octobre 2017 auprès d’un échantillon national représentatif de 1001 personnes (méthode des quotas).
Enquête Ifop pour Le Monde réalisée du 7 au 13 mai 2014 auprès d’un échantillon national représentatif de 1401 personnes (méthode des quotas).
Enquête Ifop pour WWF réalisée du 1er au 5 mars 2012 auprès d’un échantillon national représentatif de 951 personnes (méthode des quotas).
Enquête Ifop pour WWF réalisée du 7 au 10 mars 2011 auprès d’un échantillon national représentatif de 1015 personnes (méthode des quotas).
Enquête Ifop pour Le Monde en partenariat avec France Inter réalisée du 8 au 10 novembre 2010 auprès d’un échantillon national représentatif de 1010 personnes (méthode des quotas).
Enquête Ifop pour Le Monde réalisée le 18 juillet 2008 auprès d’un échantillon national représentatif de 1009 personnes (méthode des quotas).
Enquête Ifop pour Le Figaro réalisée les 21 et 22 mars 2002 auprès d’un échantillon national représentatif de 1005 personnes (méthode des quotas).

QUESTION : Quels sont, parmi les suivants, les risques liés à l’environnement et à la santé que vous
jugez les plus préoccupants de nos jours ?

Comparatifs France entière
Rappel 

Octobre 
2017

Rappel 
Mai
2014

Rappel 
Mars 
2012

Rappel 
Mars 
2011

Rappel
Nov. 
2010

Rappel
Juillet 
2008

Rappel
Mars 
2002

52 40 40 39 41 53 20

26 29 14 29 18 24 36

21 27 27 31 34 36 40

38 41 33 36 29 23 30

26 22 31 18 24 27 33

14 12 19 23 23 16 25

6 4 3 3 3 4 9

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

 15-20 ans : 65%
 Diplôme sup. : 71%

 15-20 ans : 41%
 Agglo. Paris. : 39%

 Commune rurale : 25%Agglo
 Cadre : 11%

Les risques liés à l’environnement et à la santé jugés les plus préoccupants

+

+

+

-

-



83%

7%

5%

3%

2%

Non posé

Ont déjà commencé à se faire sentir

Commenceront à se faire sentir d’ici quelques années 

Commenceront à se faire sentir de votre vivant

Ne commenceront pas à se faire sentir de votre
vivant mais affecteront les futures générations

Ne se produiront jamais

Ne se prononcent pas

QUESTION : D’après vous, les conséquences du changement climatique… ?

Comparatifs France entière

Rappel 
Octobre 

2017

Rappel 
Mai 
2014

Rappel 
Novembre 

2010

74 75 66

8 6 9

8 7 10

4 5 9

1 2 2

5 5 4

Femme : 88%
Diplôme supérieur : 89%

Homme : 78%
Diplôme inférieur au Bac : 77%
Absent des réseaux sociaux : 67%

Le jugement sur le moment où les conséquences du changement 
climatique vont se faire sentir

+



Les contours de la problématique du 

changement climatique restent toutefois 

assez flous
B



QUESTION : Personnellement, pensez-vous que vous êtes bien informé(e) ou pas bien informé(e) sur… ?

33%

35%

35%

38%

37%

49%

51%

8%

8%

9%

7%

9%

15%

19%

47%

47%

47%

45%

44%

29%

24%

12%

10%

9%

10%

10%

7%

6%

56%

59%

45%

43%

41%

Total 
« BIEN INFORME »

Les manières dont nous pouvons individuellement lutter 
contre le changement climatique

Les différentes causes du changement climatique

Les différentes conséquences du changement climatique

Le changement climatique en général

Les manières dont nous pouvons collectivement lutter contre 
le changement climatique

Les politiques françaises (c’est-à-dire les objectifs poursuivis et 
les mesures prises pour les atteindre) en matière de 

changement climatique

Les politiques européennes (c’est-à-dire les objectifs poursuivis 
et les mesures prises pour les atteindre) en matière de 

changement climatique

36%

54%

55%

46%

64%

70%

57%

30%

44%

Le sentiment d’être bien informé sur différents sujets

Total  
« MAL INFORME »



QUESTION : Nous allons parler du changement climatique. D’après ce que vous en savez, quelles sont les deux principales causes du changement
climatique ? En premier ? En second ?

31%

12%

18%

17%

11%

7%

1%

1%

2%

51%

36%

35%

32%

20%

18%

1%

1%

2%

Les émissions de gaz à effet de serre

La déforestation

La pollution de l’air 

La chaleur produite par les activités humaines

Un réchauffement naturel de la planète

Le trou de la couche d’ozone 

Une autre cause (Préciser)

Aucune cause, vous ne croyez pas au changement climatique

Vous ne connaissez pas du tout les causes du changement
climatique (réponse non suggérée) Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

1

2

 Diplôme supérieur : 65%
 Inférieur au bac : 30%

 Agglomération parisienne : 43%

Diplôme inférieur au bac : 30%

Les causes perçues du changement climatique



74%

74%

64%

64%

60%

52%

52%

50%

49%

48%

45%

42%

31%

17%

17%

23%

25%

23%

30%

34%

39%

41%

40%

41%

42%

26%

5%

5%

5%

5%

11%

13%

8%

5%

5%

8%

7%

9%

4%

4%

4%

8%

6%

6%

5%

6%

6%

5%

4%

7%

7%

39%

Les évènements climatiques extrêmes (tempêtes, ouragan, canicules, etc.)

La pollution (de l’eau, du sol, de l’air) 

Les maladies infectieuses

Les populations les moins favorisées à travers le monde

L’accès à l’eau potable 

La biodiversité

L’accès à la nourriture 

Les déplacements de population

Les zones d’habitation humaines 

Les activités agricoles

Les conditions de vie dans les pays du Nord

Le développement des pays du sud

Une autre conséquence

Uniquement des conséquences
négatives
Des conséquences à la fois négatives
et positives
Uniquement des conséquences
positives

QUESTION : Diriez-vous que le changement climatique aura uniquement des conséquences négatives, des conséquences à la fois négatives et positives,
uniquement des conséquences positives ou aucune conséquence sur… ?

Parmi les autres thèmes sur lesquels le changement climatique aurait uniquement des conséquences
négatives : l’extinction des espèces animales (32 citations), la vie en général (27 citations), la
santé/épidémie/cancer (17 citations), l’air et la pollution (16), le climat/la chaleur (16 citations), la
montée des eaux (11 citations), la biodiversité (5 citations), risques de guerre (4 citations),
déforestation (2 citations). A noter que 12 personnes ont considéré que « tout » était négatif et 76
personnes n’ont pas su donner une réponse.

Parmi les autres thèmes sur lesquels le changement climatique aurait des
conséquences à la fois positives et négatives : l’extinction des espèces animales (11
citations), la santé (10 citations), la pollution (10 citations), fonte des glaciers et
montée des eaux (8 citations), l’accès à la nourriture (4 citations). A noter que 13
personnes ont cité « aucune », et 64 personnes n’ont pas su donner une réponse.

Les conséquences perçues du changement climatique



TOTAL Vous en avez 
entendu parler

21%

17%

13%

12%

12%

12%

47%

45%

41%

41%

39%

24%

32%

38%

46%

47%

49%

64%

L’Accord de Paris 

Les Objectifs de Développement Durable de 
l’ONU 

Le pacte vert européen (« European Green
deal »)

La loi énergie-climat

Le Plan Climat français

Le GIEC

Vous en avez entendu parler et savez précisément ce dont il s’agit

Vous en avez entendu parler mais ne savez pas précisément ce dont il s’agit

Vous n’en avez pas entendu parler

68%

62%

54%

51%

36%

QUESTION : Pour chacun des programmes d’action suivants, indiquez si vous en avez entendu parler et savez précisément ce dont il s’agit, vous en avez
entendu parler mais ne savez pas précisément ce dont il s’agit ou si vous n’en avez pas entendu parler.

La connaissance de différents programmes d'actions

53%

86%
14%

Connaît au moins 
un programme 

d’action

Ne connaît aucun programme 
d’action

 Diplôme supérieur : 92%
 Cadre, prof.int.sup. : 93%
 Très engagé pour le 

développement durable : 94%

La notoriété de différents programmes d’action



Des jeunes sceptiques face à l’action des 

pouvoirs publics en matière d’écologie…C



Le jugement de l'action de différentes instances en matière d’écologie

4,7

4,9

5,3

Le gouvernement

L'Union Européenne

Les pouvoirs publics locaux

QUESTION : En matière d’écologie, sur une échelle de 1 à 10, comment jugeriez-vous l’action du gouvernement ? 10 signifie que vous jugez l’action très
efficace et 1 que vous la jugez très inefficace.

QUESTION : En matière d’écologie, sur une échelle de 1 à 10, comment jugeriez-vous l’action du des pouvoirs publics locaux (mairies,
intercommunalités, département, etc.) ? 10 signifie que vous jugez l’action très efficace et 1 que vous la jugez très inefficace.

QUESTION : En matière d’écologie, sur une échelle de 1 à 10, comment jugeriez-vous l’action de l’Union Européenne ? 10 signifie que vous jugez
l’action très efficace et 1 que vous la jugez très inefficace.

/ 10

/ 10

/ 10

*Enquête Ifop pour Agir pour l’Environnement réalisée du 27 au 29 novembre 2019 auprès d’un échantillon national représentatif de 1002 personnes.

Comparatif 2019 France entière* : 4,4 / 10

 Pas engagé sur le changement climatique : 4,9/10

 Pas engagé sur le changement climatique : 4,5/10

 Pas engagé sur le changement climatique : 4,3/10



Les critiques à l’égard de l’efficacité de l’action gouvernementale en 
matière d’écologie

QUESTION : Et pour quelles raisons ne jugez-vous pas l’action du gouvernement efficace en matière d’écologie ?
(Question ouverte – réponses non suggérées)

Base : A ceux qui ont mis une note inférieure à 5 à la confiance accordée au gouvernement, soit 43% de l’échantillon

28%

14%

12%

10%

8%

7%

6%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

10%
(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Il n’y a pas de mesures concrètes mises en place
Trop de discours, de démagogie / il est stratégique de parler d’environnement 

pour séduire les électeurs

Le profit est privilégié/l’économie est la priorité à leurs yeux/la puissance des lobbies et des industriels

Diverses critiques envers le gouvernement (incompétents, mauvaise gestion etc…)

Il n’y a pas de résultats (efficaces)

Il n’y a pas assez de sanctions envers les gros pollueurs que sont les entreprises et les industriels

L’écologie n’est pas la priorité pour le gouvernement

Aucune communication sur ce que le gouvernement entreprend véritablement en ce sens

Le gouvernement manque d’initiatives et de mesures radicales (n’agit que superficiellement avec des primes à la conversion, des voies 

cyclables par exemple)

Le gouvernement est trop lent, pas assez rapide face à l’urgence environnementale

Citent les mauvais agissements des politiques, qui donnent le mauvais exemple (voyage en jet, bouteilles en plastique pendant les 

réunions…)

Ils ne font que de culpabiliser et de sanctionner les citoyens alors que c’est à eux d’agir efficacement

Il y a trop de pollution, c’est trop tard

Autres

NSP



… et qui en appellent aux initiatives 

citoyennes pour agir face au 

changement climatique
D



Les acteurs perçus comme les plus à même d'agir contre le changement 
climatique

QUESTION : Parmi la liste suivante, quels sont les trois acteurs qui vous semblent les plus capables d’agir efficacement contre le changement climatique ?
En premier ? Et ensuite ?

29%

19%

13%

11%

9%

8%

4%

2%

-

5%

51%

42%

35%

25%

21%

18%

16%

14%

1%

5%

Les citoyens

L’Etat 

Les entreprises

Les organisations internationales (ONU, Unesco, etc.)

L’Union européenne 

Les scientifiques

Les ONG et les associations

Les collectivités locales

Autres

Aucun acteur / aucun autre acteur

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses

1

2

 Femme : 55% 
 Diplôme supérieur : 56%

 Diplôme supérieur : 50%

 Moins de 35 ans : 30%



Les objectifs à fixer prioritairement pour lutter contre le changement 
climatique

QUESTION : Pour lutter efficacement contre le changement climatique, quels objectifs faudrait-il se fixer en priorité selon vous ? En premier ? En
second ?

27%

21%

15%

17%

11%

7%

2%

46%

45%

34%

31%

24%

17%

2%

Encadrer plus strictement les pratiques industrielles en termes de
pollution

Lutter contre la déforestation

Produire une énergie moins polluante

Limiter les émissions de CO2 liées à la sur-utilisation de la voiture

Réduire le gaspillage énergétique des bâtiments

Réduire les émissions de l’agriculture intensive 

Une autre priorité
En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

 15-20 ans : 40%

 Communes rurales: 12%

 Diplôme supérieur : 54%

 Commune rurale : 50%

 15-20 ans : 40%

1



Le sentiment d'être engagé dans la lutte contre le changement climatique

QUESTION : Vous personnellement, par vos actions individuelles ou collectives, avez-vous le sentiment d’être très engagé, plutôt engagé, plutôt pas engagé
ou pas du tout engagé du tout dans la lutte contre le changement climatique ?

11%

60%

24%

5%

Très engagé

Plutôt engagé

Plutôt pas engagé

Pas du tout engagé

TOTAL Engagé71%

29%

Diplôme supérieur : 80%
 Commune rurale : 76%
 Participe à des associations : 76%

Absent des réseaux sociaux : 58%



Les raisons de l’engagement dans la lutte contre le changement 
climatique

QUESTION : Pour quelle(s) raison(s) principales vous engagez-vous dans la lutte contre le changement climatique ?

Base : A ceux qui ont le sentiment d’être très/plutôt engagés, soit 71% de l’échantillon

49%

26%

26%

24%

23%

11%

1%

Vous pensez que si tout le monde changeait son comportement,
cela aurait un effet réel sur le changement climatique

Vous pensez que, en tant que citoyen, vous avez le devoir de vous
mobiliser sur de tels enjeux

Vous pensez que la lutte contre le changement climatique passe
obligatoirement par une mobilisation des citoyens

Vous craignez fortement les répercussions du changement
climatique

Vous trouvez que cela ne demande pas beaucoup d’efforts alors que 
l’enjeu est considérable 

Vous estimez que, en tant qu’habitant des pays du Nord, vous avez 
un devoir de solidarité envers les pays du Sud touchés par le …

Une autre raison (préciser)

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

1

 Femme : 55% 
 Cadre et prof. int. sup. : 60%



Les raisons de l’absence d’engagement dans la lutte contre le 
changement climatique

QUESTION : Pour quelle(s)s raison(s)s principales ne vous engagez-vous pas dans la lutte contre le changement climatique ?

Base : A ceux qui ont le sentiment de ne pas être engagés, soit 29% de l’échantillon

36%

18%

15%

14%

12%

10%

9%

9%

4%

Vous souhaiteriez prendre des démarches mais ne savez pas ce que vous
pouvez faire pour lutter contre le changement climatique

Vous pensez qu’il est aujourd’hui trop tard pour inverser le cours du 
changement climatique 

Vous préférez vous engager sur d’autres sujets, que vous estimez plus 
prioritaires 

Vous trouvez que cela demande trop de temps ou trop d’efforts 

Vous estimez que seule la contrainte législative ou l’action des entreprises 
sont efficaces pour lutter contre le changement climatique 

Vous ne croyez pas au changement climatique

Vous ne craignez pas les répercussions du changement climatique

Vous ne pensez pas qu’il soit de votre responsabilité de lutter contre le 
changement climatique 

Une autre raison (préciser)

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

1



La propension à réaliser différentes actions pour lutter à son niveau 
contre le réchauffement climatique

TOTAL OUI

62%

53%

49%

55%

46%

57%

50%

48%

44%

31%

11%

12%

13%

28%

37%

38%

31%

38%

26%

32%

25%

28%

40%

40%

36%

32%

10%

10%

13%

14%

16%

17%

18%

27%

28%

29%

49%

52%

55%

Oui, et vous le faites déjà Oui, vous seriez prêt à le faire dans les mois qui viennent Non

QUESTION : Et plus précisément, pour lutter à votre niveau contre le changement climatique, seriez-vous prêt à… ?

Baisser de quelques degrés les appareils de chauffage de votre logement

Réduire votre consommation d’énergie 
(grâce à des appareils électriques basse consommation, à l’isolation de votre habitat, etc.)

Renoncer aux produits ayant un fort impact climatique 
(ex : l’huile de palme, etc.)

Privilégier le vélo ou la marche à pied

Opter pour une alimentation biologique, locale et de saison

Moins utiliser l’avion pour vos déplacements

Consommer moins de manière générale 
(de vêtements, de produits électroniques, etc.)

Utiliser plus souvent les transports en commun

Manger moins de viande

Signer une pétition

Vous engager dans une association de protection de l’environnement

Vous engager dans des actions de démocratie participative 
(ex : assemblées de quartiers, consultations locales, etc.)

Participer à une manifestation

92

87

Fait déjà au
moins une

action

Disposé à faire
une nouvelle

action

90%

90%

87%

86%

84%

83%

82%

73%

72%

71%

51%

48%

45%

Récapitulatif



Quelle communication à l’égard des 

jeunes publics ?E



La sensibilité à différents messages

67%

58%

44%

26%

31%

37%

7%

11%

19%

J’y suis sensible et je suis susceptible de partager l’idée

J’y suis sensible mais je ne suis pas susceptible de partager l’idée

Je n’y suis pas sensible

QUESTION : Voici différents arguments visant à inciter les jeunes de 15 à 35 ans à se mobiliser contre le changement climatique. Merci de les lire
attentivement et d’indiquer, pour chacun d’entre eux, si vous y êtes sensible et seriez susceptible de partager cette idée autour de vous, vous
y êtes sensible mais ne seriez pas susceptible de partager cette idée autour de vous, ou si vous n’y êtes pas sensible.

Chacun peut effectuer à son échelle des changements 
en faveur du climat, sans que ce soit un sacrifice

Dans un contexte de crise mondiale, l'action 
collective est la clé pour faire une différence pour le 

climat, et nous devons unir nos forces maintenant

C’est en échangeant entre acteurs du Nord et du Sud 
que nous trouverons des solutions pour répondre à 

nos défis communs

93%

89%

81%

TOTAL 
J'y suis sensible



La sensibilité à différents médias pour s’informer sur les questions 
écologiques

QUESTION : Pour vous informer sur les questions écologiques, quels sont les moyens d’information que vous utilisez le plus souvent pour vous
informer ? En premier ? En second ?

46%

18%

16%

8%

4%

25%

7%

7%

3%

3%

2%

5%

1%

7%

70%

33%

31%

22%

9%

40%

16%

14%

6%

5%

5%

13%

2%

7%

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses possibles

TOTAL Internet

• par les réseaux sociaux

• par Internet sur les sites internet ou applications mobiles de la presse écrite

• par les sites internet ou applications mobiles des chaînes de télévision ou de station de radio

• par les blogs spécialisés

Par la télévision

Votre entourage

TOTAL Presse

• par les journaux gratuits

• par la presse magazine sur la version papier

• par la presse écrite quotidienne sur la version papier

par la radio

Autres

vous ne cherchez pas à vous informer sur les questions écologiques 

Et quels sont les réseaux sociaux que vous utilisez
le plus souvent pour vous informer ?

63%

53%

42%

32%

26%

15%

9%

Facebook

Instagram

YouTube

Snapchat

Twitter

Tiktok

Réseaux pros.



La disposition à participer à des événements visant à informer et 
mobiliser les jeunes sur le changement climatique

QUESTION : Vous personnellement, seriez-vous prêt à participer à des
évènements visant à informer et mobiliser les jeunes sur le
changement climatique ?

21%

36%

27%

16%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

TOTAL OUI

57%

43%

TOTAL NON

QUESTION : Et plus précisément, quels types d’évènements
seraient les plus susceptibles de vous intéresser ?

27%

26%

19%

13%

11%

10%

2%

Des conférences et évènements près
de chez vous, au niveau local

Des ateliers thématiques, interactifs,
en petit comité

Des manifestations

Des conférences et évènements
internationaux

Des conférences et évènements
nationaux

Des webinaires

D’autres types d’évènements 

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner deux réponses

Base : A ceux qui sont prêts à se mobiliser, soit 57% de l’échantillon

Moins de 25 ans: 64%
 Participe à une 

association : 63%
 26 ans et plus : 50%



En synthèse…

1

2

3

4

5

La nécessité d’agir face au changement climatique est reconnue par les jeunes âgés de 15 à 35 ans.

Toutefois, les contours de la problématiques demeurent assez flous et certains sujets ou initiatives 
gagneraient à être davantage valorisés auprès de ce public.

L’efficacité de l’action des pouvoirs publics en matière d’écologie est fortement questionnée.

Les jeunes attendent beaucoup des initiatives citoyennes, sans pour autant en être le moteur.

L’âge et le diplôme sont deux critères déterminants en matière de sensibilité 
écologique et de mobilisation en faveur de l’enjeu climatique.


